

## ← 1 | 米 | 的 | 距 | 离 →

记者走访津城医院调查轮椅服务便利性

# 公共轮椅:免费但稀缺 想用租不到 共享轮椅:同城不同价 规则藏玄机



天津医科大学第二医院



天津市南开医院



天津市人民医院

医院提供的免费轮椅数量少,满足不了患者的需求;租用共享轮椅的小程序使用步骤复杂,收费标准不一……记者近日走访本市多家医院发现,无论是免费轮椅还是共享轮椅,对有使用需求的患者,尤其是老年患者来说,存在诸多不便。

## 天津医科大学第二医院 急诊交押金可借免费轮椅

2月6日下午,在天津医科大学第二医院停车楼3楼客梯旁的拐角,记者看到3辆共享轮椅。按照指引路线沿停车楼电梯走向门诊大厅,安检通道后面也放置了一排共享轮椅。进入门诊大厅,一楼扶梯两旁同样放置了多辆共享轮椅。轮椅固定架上明确了收费标准:押金99元,每天免费1小时,超出后每小时4元,不足1小时按1小时计费,每天封顶30元。

一位正在归还共享轮椅的患者家属表示,停车楼里就有共享轮椅的服务,可以不用到门诊大厅里租了轮椅再去车上接需要看病的老人,但扫码交押金这些复杂的环节还是会使用智能手机的人来操作。“我爸爸今年60多岁,以他使用智能手机的水平,自己肯定操作不了。”

在门诊大厅服务中心,记者询问是否有交押金可以免费使用的公共轮椅,被告知“急诊有”。记者穿过一段连接通道到达急诊后看到,服务台旁放置了3辆轮椅,服务台对面墙边放置了多辆平车,轮椅旁的台面上贴着一张纸,印着“平车、轮椅租赁处 押金:500元现金”。

不断有患者家属来租借平车或轮椅,有家属表示:“看急诊都是想快点儿看上病,交现金做押金就能租轮椅,不用去门诊租共享轮椅,跑远路又扫码那么麻烦,也没有租金,还是很方便的。”

随后记者拨通了天津医科大学第二医院的电话,了解院内共享轮椅的数量及使用情况,对方表示院内设置了很多共享轮椅,但具体数量不清楚。急诊提供免费使用的公共轮椅和平车,但需要押金。记者又拨打了共享轮椅的服务电话,咨询收费标准等问题。客服表示,各医院的共享轮椅收费标准是不一样的,没有统一标准。

## 天津市南开医院 共享轮椅无免费使用时段

2月7日下午,记者来到南开医院,看到共享轮椅分别设置在门诊和急诊的入口处。该院共享轮椅的收费标准为:4元每小时,一天封顶50元,押金299元。不仅没有免费使用时段,封顶价格在记者调查的几家医院中也是最高的。

门诊服务台一位工作人员告诉记者:“我们医院提供免费轮椅和平车,就在服务台借,但轮椅只有两辆,平车有一辆,应该是不够用的。”工作人员指向门诊大厅扶梯后的一辆平车说,“我们医院借用给患者的轮椅和平车都是不收押金的,患者借走后,不一定放在哪儿了。”

采访中遇到一位急诊患者正坐在轮椅上等待检查,陪同家属表示:“医院的共享轮椅很方便,但跟其他医院不一样,没有免费使用时段,万一租借后发现轮椅不好用,想换一辆,哪怕就用了几分钟,也得花1小时的钱。”

随后,记者拨通南开医院共享轮椅的客服电话,询问收费规则。客服表示,具体的收费规则是和医院一起商定的,每家医院都不一样。南开医院的共享轮椅没有免费使用时段,如果患者发现已经开始计费但轮椅有问题必须更换,只能通过电话联系客服解决。

记者致电南开医院了解相关情况,急诊工作人员告诉记者:“现在都用扫码的,急诊门口就有。自从有了扫码的,就没有免费的了,免费的只有抢救用的平车。”

## 天津市人民医院 共享轮椅设“隐形收费规则”

对于不太会用智能手机的老人来说,借用医院提供的免费公共轮椅恐怕会是首选。然而,记者在人民医院

门诊楼服务台前得到的答复却是“没有免费轮椅,医院只有扫码的轮椅,在楼外面”。

2月7日下午,记者从位于芥园道上的大门进入人民医院,在门诊楼大厅里没有找到共享轮椅,便询问了两侧服务台的工作人员,得到的答复均是“我们没有免费的轮椅,扫码的轮椅在门诊楼外面两侧”。

从门诊楼出来,高台两侧设置了两排共享轮椅,共40余辆。一块牌子上标明了租用办法及价格:轮椅租赁每24小时首次,免费租借1小时,超出免费时长后按照4元每小时收费,24小时内封顶20元。

记者带着“是否有免费轮椅”的问题来到人民医院急诊,得到的答案与门诊无异,“没有交押金免费的轮椅,都是扫码的”。

一位租借了共享轮椅的年轻人告诉记者,他因为脚部受伤由朋友陪同来就诊,共享轮椅是在门诊楼外租的,因为被放置在户外,“坐上去特别冷还特别脏”。提及扫码租借的过程,年轻人坦言,小程序使用并不方便,“费了点儿劲”。

随后记者拨打了人民医院的服务电话,询问医院是否有交押金可免费提供给患者的公共轮椅,电话中的门诊服务台工作人员却给出了不一样的答案“有”。至于为什么当面询问服务台工作人员时的答案是“没有”,对方告知“交押金免费借的轮椅很少,只有两辆,有时借走了就没有了”。

最后记者联系了人民医院的共享轮椅运营单位,客服人员表示,目前共享轮椅收费没有统一规定,每个城市每个医院都不一样,并告诉记者,人民医院的共享轮椅没有印在告知栏上的“隐形收费规则”:24小时封顶20元,但24小时之后,超过1分钟就按一天计算,收费20元。

文/摄 记者 解菁

## 期待与您互动

1米不仅是距离单位,更是观察视角:再近一步,看得更清;再细一分,察得更明。1米的距离,可能是一条跑冒污水的宽度,是盲人踏上盲道的最后一个台阶,是菜市场摊位与公平秤之间的步数,也是窗口服务台前那道看不见的玻璃屏障。

“1米的距离”将专注于这些看似微小却真切影响生活品质的空间——那些关于出行、居住、消费、办事的具体困扰与期待。我们相信,正是这最后1米的抵达,决定了服务是否真正“到家”;正是这最后1米的畅通,检验着城市管理的“毛细血管”是否健康。

舆论监督不是为了批评而批评,而是为了建设而关注。我们将努力架设沟通之桥,让问题被看见,让改善被推动,让那些横亘在百姓生活中的“最后1米”障碍,一一被测量、被重视、被跨越。

从这1米出发,抵达更有温度的生活。

您有什么想说的,欢迎扫描二维码,与我们联系,提供新闻线索。

一米的距离  
天津和平

